

## **Συνέντευξη κ. Ιωνά Νικολάου Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης για την εφημερίδα «Αλήθεια»**

### **1. Γιατί φτάσαμε μέχρι εδώ σε ότι αφορά το θέμα του χουλιγκανισμού;**

Το φαινόμενο του χουλιγκανισμού δεν είναι βεβαίως σημερινό φαινόμενο. Είναι όμως δυστυχώς ένα χρονίζων και πολύπλοκο θέμα το οποίο παραμένει άλυτο. Αυτό που διαφοροποιεί την σημερινή εικόνα με τα προηγούμενα χρόνια είναι ότι αν και τα τελευταία χρόνια φτάσαμε στο σημείο να αντιμετωπίζουμε στυγνές, εγκληματικές επιθέσεις και δεν υπάρχει βούληση για ανάλογη αντιμετώπιση τους. Κρούσματα και επεισόδια που πολλές φορές είναι προσχεδιασμένα, διακρίνονται από την περιφρόνηση προς την κοινωνία και τους συνανθρώπους μας δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτά από όπου κι αν προέρχονται. Ο άκρατος φανατισμός που συντηρείται από ορισμένους παράγοντες, η έλλειψη εμπιστοσύνης και η προκατάληψη για ορισμένα πρόσωπα και θεσμούς, οι ιδεολογικοπολιτικές υποκουλτούρες που έχουν αναπτυχθεί, τα υβριστικά συνθήματα που εκφωνούνται, μαζί με την ανοχή και την ανεκτικότητα που έχει επιδειχθεί, κυρίως τα τελευταία χρόνια, αποτελούν τις κυριότερες αιτίες εκδήλωσης των κρουσμάτων οπαδικής βίας. Η συνεχιζόμενη απουσία καλλιέργειας αθλητικής συνείδησης και η ανοχή, ατιμωρησία και ολιγωρία που επιδεικνυόταν στους γνωστούς-άγνωστους που παρεκτρέπονται, είναι ακόμα δύο λόγοι που συνέτειναν διαχρονικά στην διόγκωση του προβλήματος.

### **2. Μετά τα επεισόδια στον αγώνα ΑΠΟΕΛ-ΑΕΚ, μάθαμε ότι ήσασταν εκνευρισμένος με την Αστυνομία και είπατε αρκετά στην ηγεσία της Αστυνομίας. Τι πήγε λάθος και λίγες μέρες μετά έγιναν τα ίδια και χειρότερα στο ΑΠΟΕΛ – Ομόνοια;**

Είναι πραγματικά θλιβερό και απογοητευτικό ενώ διαδραματίζεται ένα ποδοσφαιρικό γεγονός σε κλίμα αθλητοπρέπειας από τους πλείστους των παρευρισκομένων, να στιγματίζεται αυτή η γιορτή του αθλητισμού με βανδαλισμούς από ορισμένους ταραξίες. Την ίδια ώρα όμως, κανείς δεν είναι άμοιρος ευθυνών. Με την ηγεσία της Αστυνομίας έχουμε συζητήσει για την συμπεριφορά και την επιχειρησιακή τακτική της Δύναμης τόσο σε συσκέψεις που προηγήθηκαν του αγώνα όσο και σε συσκέψεις που ακολούθησαν αμέσως μετά. Ζήτησα συνγνώμη για την αλόγιστη χρήση δακρυγόνων γιατί αυτό θα έπρεπε να αποφευχθεί αφού τα αέρια μεταφέρονταν στην κερκίδα προκαλώντας πανικό στον κόσμο και σε μικρά παιδιά. Αν και έχω δώσει προσωπικά εντολές στην Αστυνομία για συλλήψεις, αλλά και για την πλήρη διερεύνηση των λόγων που προκάλεσαν τα επεισόδια, δυστυχώς οι συλλήψεις μέχρι πρότινος ήταν ελάχιστες. Το κυριότερο όμως απ όλα είναι ότι μαζί με την ηγεσία της Αστυνομίας έχουμε διαπιστώσει αρκετά κενά στον τρόπο που αντιμετωπίζονται επιχειρησιακά τέτοιες περιστάσεις. Ένα σημαντικό κενό που εντοπίστηκε είναι η καταλληλότητα της επιχειρησιακής κατάρτισης των μελών της Αστυνομίας που λαμβάνουν καθήκοντα στα ποδοσφαιρικά παιχνίδια. Έχω ζητήσει να ετοιμαστούν συγκεκριμένα προγράμματα εκπαίδευσης που θα αφορούν τις διαδικασίες για χρήση σπρέι, δακρυγόνων, τον τρόπο αντιμετώπισης τέτοιων περιστατικών και ψύχραιμων αντιδράσεων και για την διεξαγωγή συλλήψεων. Ομολογουμένως είναι αρκετά τα περιθώρια βελτίωσης και αυτό είναι ενθαρρυντικό.

### **3. Υπάρχει υλικό από το κλειστό κύκλωμα παρακολούθησης στο ΓΣΠ , που δείχνει τους ταραξίες στους αγώνες ΑΠΟΕΛ- ΑΕΚ και ΑΠΟΕΛ- Ομόνοια. Γιατί δεν έγιναν συλλήψεις;**

Για τα γεγονότα και των δύο αγώνων, δόθηκαν από μέρος μου άμεσα οδηγίες προς τον αστυνομικό ανακριτή όπως γίνει συλλογή και επεξεργασία του μαρτυρικού υλικού και γίνει αποτελεσματική προσπάθεια εντοπισμού αυτών των λίγων και ανεγκέφαλων χούλιγκαν. Πιστεύω πως οι οπτικογραφημένες εικόνες θα ρίξουν φως στην προσπάθεια για ταυτοποίηση των εγκληματικών στοιχείων. Να είστε βέβαιοι ότι καταβάλετε κάθε δυνατή ενέργεια για εντοπισμό των δραστών. Η ατιμωρησία των ενόχων δεν μπορεί να είναι πλέον ο κανόνας. Έχουμε υποχρέωση ως Υπουργείο και ως Αστυνομία να επιστρατεύσουμε κάθε δυνατό μέσο και μέτρο έτσι ώστε εκείνοι που λειτουργούν εκτός των πλαισίων του νόμου να συλλαμβάνονται και να τίθενται ενώπιον της δικαιοσύνης.

### **4. Επί της ουσίας, πως θα αλλάξετε την κατάσταση;**

Ως πολιτεία οφείλουμε να εγκύψουμε στο θέμα της οπαδικής βίας. Όσα θλιβερά διαδραματίστηκαν στα κυπριακά γήπεδα τις τελευταίες μέρες επιβεβαιώνουν για ακόμα μια φορά την σοβαρότητα της κατάστασης. Η αντιμετώπιση του φαινομένου προϋποθέτει τη λήψη πρακτικών μέτρων τα οποία όμως για να επενεργήσουν θετικά απαιτείται η συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς. Για να μπορούμε λοιπόν να απολαμβάνουμε τον αθλητισμό, χωρίς τις αλόγιστες συμπεριφορές μερικών δεκάδων αφρόνων, έχουμε αποφασίσει να ζητήσουμε την ενίσχυση των αθλητικών εγκαταστάσεων έτσι ώστε να επιτρέπεται ο αποτελεσματικός έλεγχος των φιλάθλων έξω από το γήπεδο. Με τον τρόπο αυτό αναχαιτίζουμε με τεχνικά μέτρα την προσπάθεια για βίαιη είσοδο κάποιων φιλάθλων στο γήπεδο αποφεύγοντας την καταβολή του εισιτηρίου και την ίδια ώρα αποτρέπουμε την μεταφορά στο χώρο του γηπέδου παράνομων αντικείμενων. Εξετάζουμε την ίδια ώρα, τρόπους ελέγχου της πώλησης των εισιτηρίων και την χρήση ταυτότητας κατά την είσοδο στο γήπεδο. Στοχεύουμε παράλληλα στην ενδυνάμωση της Αστυνομίας δίνοντας στον Αρχηγό την εξουσία να επιβάλλει απαγορεύσεις εισόδου στα γήπεδα για συγκεκριμένη περίοδο και μέχρι την εκδίκαση της υπόθεσης στις περιπτώσεις που συλλαμβάνει κάποιους και κρίνει ότι δικαιολογούνται από τα στοιχεία που έχει ενώπιον του. Πιστεύουμε ότι με αυτό τον τρόπο, η Αστυνομία θα μπορεί να λειτουργεί πιο αποτελεσματικά καθότι οι ταραχοποιοί θα παραμένουν εκτός γηπέδου και συνάμα θα παραδειγματίζονται αυτοί που πιθανώς να σκοπεύουν να προβούν σε παρόμοιες πράξεις βίας. Θέλω όμως να επαναλάβω, ότι είμαστε αποφασισμένοι να αντιμετωπίσουμε την κατάσταση. Δεν θέλουμε βία στα γήπεδα, ούτε να συλλαμβάνουμε κόσμο. Θέλουμε να είναι συνεργάτες μαζί μας και να βλέπουν μαζί τους ποδοσφαιρικούς αγώνες μέσα σε πλαίσια ασφάλειας.

### **5. Γιατί δεν βγάζετε ένα τέλος σε όλη την κατάσταση μέσω του νόμου. Γιατί δεν προχωράει το αυτόφωρο;**

Η υφιστάμενη νομοθεσία για τη βία στα γήπεδα, δίνει αρκετές εξουσίες και εργαλεία στην Αστυνομία για να κάνει σωστά τις δουλειά της αλλά και ξεχωρίζει αρκετές ευθύνες στις ομάδες, διαχειριστής γηπέδου κ.α για την πρόληψη και καταστολή της βίας. Για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει ο καθένας να αναλάβει το μερίδιο της δικής του ευθύνης και να μην κρύβεται πίσω από τις λέξεις ή τις ισχυριζόμενες αδυναμίες. Ένα από τα μέτρα που χρειάζεται να ενταχθούν στην νομοθεσία της οποίας η απαραίτητη

τροποποίηση έχει ήδη τροχοδρομηθεί είναι αυτό του αυτόφωρου αδικήματος. Αυτόφωρο είναι το έγκλημα την ώρα που γίνεται ή το έγκλημα που έγινε πρόσφατα. Η πράξη θεωρείται πρόσφατη ιδίως όταν αμέσως μετά από αυτήν, ο δράστης καταδιώκεται και συλλαμβάνεται, αλλά και όταν συλλαμβάνεται οπουδήποτε, έχει όμως αντικείμενα ή ίχνη από τα οποία συμπεραίνεται ότι έκανε το έγκλημα σε πολύ πρόσφατο χρόνο. Με τον τρόπο αυτό πιστεύω ότι θα καταστεί αποτελεσματικότερη η επιβολή του νόμου αφού η αμεσότητα της ποινής θα κάνει πολλούς να αντιληφθούν τις συνέπειες των πράξεων τους. Μόνο με την αντιμετώπιση της καθυστέρησης θα ανατρέψει το αίσθημα της ατιμωρησίας. Η ορθή εφαρμογή του αυτόφωρου είμαι βέβαιος μπορεί να βοηθήσει σημαντικά την προσπάθεια καταστολής των φαινομένων βίας στα γήπεδα.

## **6. Θα αφήνατε το παιδί σας να πάει σε αγώνα υψηλού κινδύνου, με τέτοια κατάσταση;**

Η αλήθεια είναι ότι η κόρη μου παρακολουθεί από το γήπεδο κάθε παιχνίδι εντός έδρας της αγαπημένης της ομάδας. Φυσικά όμως ως γονιός ανησυχώ διπλά για τα τεκταινόμενα και για την έξαρση της βίας στα γήπεδα και θα ήθελα τα παιδιά όλου του κόσμου, όπως και τα δικά μου να παρακολουθούν την ομάδα τους σε πλαίσια ασφαλή.

## **7. Ένα μήνυμα στον κόσμο που είναι τόσο απογοητευμένος και δηλώνει ότι θα εγκαταλείψει τους αθλητικούς χώρους μέχρι να κάνει το κράτος;**

Το μήνυμα που θέλω να στείλω είναι ότι έχω θέσει ως στόχο μου να περιοριστούν τα φαινόμενα βίας στα γήπεδα και να καταστούν ελκυστικά για οικογένειες και φιλάθλους οι οποίοι εκτιμούν και σέβονται τον αθλητισμό και τους συνάνθρωπους τους, Το ποδόσφαιρο ανά το παγκόσμιο είναι μια γιορτή την οποία απολαμβάνουν όλα τα μέλη μιας οικογένειας. Η Κύπρος δεν πρέπει να αποτελεί πλέον την εξαίρεση και ούτε θα πρέπει να στερούν οι λίγοι το δικαίωμα αυτό στους πολλούς. Επί ευκαιρίας της ημέρας του τελικού κυπέλλου που θα πραγματοποιηθεί στην Λεμεσό, θέλω να στείλω ακόμα ένα μήνυμα. Μην αμαυρώσετε αυτή τη μεγάλη μέρα της Λεμεσού. Το ίδιο μήνυμα επανέλαβα και κατά την σύσκεψη της Παρασκευής στη Λεμεσό γιατί μόνο γιορτή μπορεί να είναι ένα γεγονός στο οποίο διαγωνίζονται δυο Λεμεσιανές ομάδες. Γι αυτό ζήτησα από όλους τους φορείς Αστυνομία και ΚΟΠ, αλλά και από τα σωματεία της Λεμεσού, συνδέσμους φιλάθλων, τοπική αυτοδιοίκηση να λάβουν ο καθένας τους συγκεκριμένα μέτρα, τα οποία επισημίσαμε στην σύσκεψη, να φροντίσουν να μην χάσουν την Λεμεσιανή ευκαιρία να χαρούν και να γιορτάσουν τον μοναδικό Λεμεσιανό τελικό κυπέλλου. Τονίζω ότι μόνο συλλογικά και οργανωμένα πρέπει να αντιμετωπίσουμε την κατάσταση.

## **8. Τι πρέπει να αλλάξει άμεσα στην Αστυνομία;**

Στο πρόγραμμα της διακυβέρνησης του Προέδρου Αναστασιάδη έχουμε αναφερθεί σε μια σειρά από θέματα που αφορούν την Αστυνομία. Ο υπέρτατος στόχος του προγράμματος είναι η αύξηση του αισθήματος ασφάλειας του πολίτη. Για να επιτευχθεί όμως αυτό είναι απαραίτητο να προχωρήσουμε άμεσα με μεταρρυθμίσεις στην Αστυνομία οι οποίες αποσκοπούν στην δημιουργία μιας Αστυνομίας πλουσιότερης σε ικανότητες και αξία, που να είναι σύγχρονη και κυρίως αποτελεσματική. Στοχεύουμε στην διάγνωση και στην αναβάθμιση των σημαντικότερων τομέων της Αστυνομίας όπως είναι η Διοίκηση και η Ηγεσία, οι

Πολιτικές και Στρατηγικές του Σώματος, οι πρακτικές διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού, τα συστήματα επικοινωνίας και η νοοτροπία που επικρατεί στον Οργανισμό. Ο κυβερνητικός προσανατολισμός υπογραμμίζει την ανάγκη για ανασχεδιασμό της Αστυνομίας ώστε να μην είναι δέσμια ενός μοντέλου το οποίο ανάγεται στην δεκαετία του 60. Θα επιδιώξουμε στα πλαίσια αυτά την υιοθέτηση σύγχρονων μεθόδων διεύθυνσης και διοίκησης στην Αστυνομία με την αλλαγή στη διοικητική δομή και λειτουργία, την αποκέντρωση εξουσιών και αρμοδιοτήτων και την αξιοποίηση των μελών στα Αστυνομικά τους καθήκοντα. Σημαντική προτεραιότητα επίσης θεωρούμε την συμφιλίωση της Αστυνομίας με τον πολίτη. Συνεπώς επιδιώκουμε την άμεση λήψη μέτρων για την αποτελεσματικότερη εξυπηρέτηση του πολίτη, όπως ο περιορισμό της γραφειοκρατίας, η συντόμευση και απλοποίηση των αστυνομικών διαδικασιών έτσι ώστε ο Αστυνομικός θα έχει περισσότερο χρόνο να ασχοληθεί με τα αστυνομικά καθήκοντα και η αστυνόμευση των περιοχών θα είναι συχνότερη, ποιοτικά καλύτερη και αποτελεσματικότερη.

## **9. Θα μπορούσε να αποφευχθεί ο θάνατος του 34 χρόνου;**

Θέλω απλά και μόνο να πω ότι πρόκειται για ένα θλιβερό γεγονός κυρίως γιατί χάθηκε η ζωή ενός συνανθρώπου μας. Από την στιγμή όμως που βρίσκεται σε εξέλιξη η έρευνα από την Νομική Υπηρεσία του κράτους για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ο συγκεκριμένος αστυνομικός έκανε χρήση του όπλου και σεβόμενος την οικογένεια και ειδικότερα τα παιδιά του θεωρώ αχρείαστη επί του παρόντος την συζήτηση επί του θέματος. Θα έχουμε στην συνέχεια μπόλικο χρόνο να το συζητήσουμε.